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Питання безпечного поводження зі зброєю актуальна не тільки для працівників 

правоохоронних органів, військовослужбовців та інших осіб, кому держава надає право 

застосовувати та використовувати вогнепальну зброю відповідно до законодавчих норм, а також і 

для цивільних осіб, які мають право на володіння зброєю. Не дивлячись на те, чи є ця зброя 

мисливською, спортивною або бойовою, цивільним особам також необхідно знати та неухильно 

дотримуватись певних правил поводження зі зброєю. 

 Відоме прислів’я каже, що Бог створив людей різними, але Кольт зрівняв їхні шанси. І це 

багато в чому правда. Зброя дозволяє вам захистити себе від нападника, який може бути більшим 

та фізично сильнішим. Але треба розуміти, що не можна витягувати зброю з будь-якої причини – 

лише для захисту життя та здоров’я. 

Дослідженням проблеми частково або опосередковано займалися фахівці з 

адміністративного права, адміністративної діяльності, інших галузей правових наук: В.Д. 

Гвоздецький, Т.О. Проценко, О.С. Федченко та ін., однак на даний час це питання не досить 

досліджуване, оскільки відсутня правова база для обігу бойової зброї у цивільного населення. 

Ціль дослідження: враховуючи зарубіжний досвід обігу зброї у цивільних осіб, на основі 

правил поводження зі зброєю для працівників правоохоронних органів України, визначити 

загальні правила поводження зі зброєю для цивільних осіб. 

Наявність зброї у цивільного населення це завжди гостре та дискусійне питання у всіх 

державах світу, навіть там, де існує законодавчо закріплений дозвіл на носіння та зберігання, 

застосування та використання такої зброї. В Україні на даний час для цивільних осіб, тобто для 

громадян, дозволено носіння та зберігання мисливської зброї, спортивної зброї, а також так званої 

«травматичної зброї», що відповідно до закону України «Про Національну поліцію» є спеціальним 

засобом, хоча зовні дуже схожа на бойову зброю. Ми вважаємо, що рано чи пізно в Україні буде 

реалізовано конституційне право на захист громадян в тому числі і шляхом надання дозволу 

(ліцензії) на володіння бойовою зброєю. Тому цікаво буде уже зараз розглянути деякі правила, які 

можуть застосовуватись до цивільних осіб – власників зброї.  

1. Зброя – це смертельна сила 

Наприклад, власники травматичної зброї зазвичай досить легковажно сприймають гумові 

кулі, що призводить до використання зброї у випадках, коли можна обійтися словами або просто 

уникнути конфлікту. Ніколи не використовуйте зброю легковажно, оскільки кожний постріл може 

буде летальним. Якщо ви це розумієте, то будете стріляти лише у разі реальної небезпеки. 

Витягши  зброю, будьте готові стріляти, інакше це становитиме серйозну загрозу вашому життю. 

Коли ви спрямували зброю на супротивника, ви автоматично перевели конфлікт на зовсім інший – 

вищий – рівень.  

2. Є конкретний момент, коли зброя може бути використана 

Дістаньте зброю занадто рано, і ви станете агресором, занадто пізно – жертвою. Є 

конкретний момент, коли зброя може бути використана, ви маєте його для себе визначити. 

Подумки прокрутіть ситуацію нападу, подумайте, коли буде слушно використати зброю.  

3. Самозахист на вулиці і вдома – зовсім різні речі 

Навіть наше законодавство, що є дуже недосконалим у питаннях самозахисту, дозволяє 

застосовувати будь-які методи для припинення нападу, що стався у вас вдома. Закон буде на 

вашому боці, якщо зловмисник вдерся до вашого житла. 

При нападі у вас вдома ви можете використовувати зброю та будь-які інші інструменти для 

захисту себе та своїх близьких. Дещо інша ситуація, якщо напад стався у вас на подвір’ї: не 

поспішайте стріляти, краще – за можливості – викликайте поліцію та дочекайтеся її. 

Зовсім інший випадок, коли на вас напали на вулиці: у цій ситуації при застосуванні зброї 

вам буде потрібно доводити свою правоту. 

Ніколи не стріляйте у спину зловмиснику, що втікає – напад вже закінчився, і вам нічого 

не загрожує. Це може бути кваліфіковано як перевищення меж необхідної оборони. 



4. Мати зброю мало, потрібно вміти її використати 

Якщо ви не тренуєте свої навички володіння зброєю – ви беззбройні. Тренування – це 

навіть не стрільба у тирі, це, як мінімум, холості тренування з витягуванням зброї з кобури. Це 

особливо стосується холодної пори року, коли на вас багато одягу і ви втрачаєте свободу рухів. 

Також пам’ятайте, що взимку ефективність травматичної зброї знижується – на нападнику може 

бути товста одежа, і він навіть не відчує пострілу. 

5. Тренуйтеся стріляти 

Дуже  важливо тренуватися, щоб влучити у нападника, а не просто розлютити його. 

Тренування один раз на місяць – це абсолютний мінімум для підтримки навичок. Краще за все 

тренуватися щотижня: це дасть вам можливість підтримувати та розвивати навички зі стрільби. 

 6. Підбирайте правильне обладнання 

Якщо ми говоримо про травматичний пістолет, спробуйте кілька варіантів кобур. 

Випробуйте різні моделі від різних виробників та оберіть ту, що підійде саме вам. 

7. Не вірте некваліфікованим спеціалістам 

Все, що ви прочитали або почули, треба перевіряти. Краще за все консультуватися зі 

спеціалістами: інструкторами зі стрільби, юристами, досвідченими стрільцями. 

8. Не шукайте пригод 

Власники щойно придбаної зброї, особливо молодого віку, дуже хочуть випробувати свій 

сили. Утримуйтеся від необдуманих вчинків. Те, що ви маєте зброю, не означає, що ви не повинні 

думати про свою безпеку. Будьте розсудливими, прораховуйте ситуацію самозахисту на кілька 

кроків уперед. 

9. Не хизуйтеся зброєю 

Існує декілька причин, з яких не варто безцільно показувати зброю. По-перше, це 

небезпечно, тому що існує певна процедура безпечної демонстрації зброї. Хизування вже не раз 

призводило до нещасних випадків через випадкові постріли. 

По-друге, найбільший ефект має раптове застосування зброї, коли нападник про неї не знає 

та не здогадується про її наявність. Тому не варто повідомляти оточуючим, що у вас є зброя. 

Хизування може легко призвести до того, що вашу руку заблокують, і ви просто не зможете навіть 

витягти зброю. 

10. Не будьте легковажні, але й не вагайтеся, коли настане час 

Не треба витягувати зброю, щоб налякати когось, отримати аргумент у суперечці або 

показати, що ви крутіший за інших. Зброя створена не для компенсації комплексу 

неповноцінності, а для захисту життя та здоров’я. 

Але й не вагайтеся, коли прийде час дійсно застосувати зброю, а саме – коли вам або 

вашим близьким буде загрожувати небезпека. Якщо ви вирішили, що настав час застосувати 

зброю, дійте швидко, не дайте нападнику жодного шансу підготуватися до цього. Чим рішучіше і 

швидше ви діятимете, тим більше шансів, що самозахист буде вдалим, навіть якщо нападників 

більше, ніж один. 

Пам’ятайте, що найкращий бій – це той, який не відбувся. Якщо є можливість, дайте 

агресору можливість ретируватися.  

Отже, ми визначили не повний перелік правил поведінки зі зброєю для цивільних осіб та 

надали роз’яснення до кожного пункту. Точне і неухильне виконання цих правил убезпечить 

власників зброї від нещасних випадків при поводженні зі зброєю, а також зменшить кількість 

випадків неправомірного застосування зброї. Однак на даний час це питання є вивчалось дуже 

мало, а тому є перспективним і актуальним і потребує додаткового і ґрунтовного наукового 

дослідження.  

 

 


